

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —
TELEFONO NUM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA
Apartado núm. 11

FUNDADO EN 1901
— POR —

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección telegráfica:
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:
SAN AGUSTIN, 7
TELEFONO NUMERO 85

Glosario español

Los tiempos cambian

Los tiempos cambian, y con ellos también cambian muchas cosas. ¿Recuerdan ustedes aquella viru lenta campaña que se sintetizaba en la frase ¡Maura, no!?

Ocurrió eso hace doce años. Las llamadas izquierdas políticas, empezando por el partido liberal monárquico, pusieron el veto de modo decidido a don Antonio Maura, uno de nuestros más sólidos prestigios gubernamentales, y el grande hombre, vencido y desilusionado, cayó en el ostracismo. Fué aquella una campaña muy triste y desconsoladora, en la que tomaron parte no sólo las turbas ignaras sino también otros grandes hombres, tan grandes sin duda como el perseguido, entre ellos don Alejandro Lerroux, quien, en su maurofobia, llegó hasta el ridículo de ostentar en la cadena de su reloj una medalla de oro con la inscripción de moda: ¡Maura, no!, sin duda como venganza de la persecución de que le hiciera objeto el propio don Antonio, quien obligó a Lerroux a emigrar a América para librarse del poder de la justicia.

Pero los grandes hombres son como el mar: tienen flujo y reflujo, y también como el mar, aunque parece que hay momentos que huye de la costa y cuando se embravece todo lo arrasa, así también los grandes talentos, aunque aparezcan algún tiempo vencidos y desacreditados, cuando llega la ocasión, surgen de su destierro y dominan a sus conciudadanos.

Por eso, al pasar del veto de 1909, cuando la patria se vió en peligro y cuando los segundones de la política no sabían cómo salir del atolladero en que sus concupiscencias y poco talento les habían metido, el país entero volvió los ojos al señor Maura y éste, vindicado por el aplauso público, tuvo que empuñar las riendas del Estado para que la nave de la patria no se hundiera.

Y también por eso, pasados unos años, hemos visto cómo ese otro grande hombre que se llama don Alejandro Lerroux, ha sido aplaudido entusiastamente en pleno Congreso de los diputados por el propio señor Maura.

¡Hermosa lección para todos los españoles! ¡Cuánto tenemos que aprender todos en la actitud de esos dos hombres!

Pasaron ya los tiempos infaustos en que nuestros políticos buscaban sus plataformas en cosas inconsistentes. Aquellas estúpidas campañas anticlericales que pugnaban con el sentir del pueblo, aquellos antiguos sectarismos, aquellas cominerías políticas pasaron para no volver. Hoy los hombres que quieren dirigir los destinos del país, tienen que inspirarse en ideales más altos: en las grandezas del patriotismo. Se puede ser monárquico o no; pero hay que ser ferviente patriota y saber sacrificar las ambiciones y comodidades personales al alto interés de la patria.

Y ese es el caso de los señores Maura y Lerroux.

Son dos grandes hombres y dos grandes patriotas.

Habrán quien hable de evoluciones y quienes miren lo acaecido en el Congreso bajo el prisma de las pequeñas ambiciones; pero la verdad resplandecerá, y los que valen se levantarán por encima de las medianías.

Los tiempos cambian y con ellos se transforman también muchas cosas. Los que se opongan a la corriente, serán arrollados por ella. Y como una de las prerrogativas del talento es darse cuenta de la realidad y acomodarse a las circunstancias, los hombres superiores son los primeros en adaptarse a los nuevos medios y son los que saben recoger los latidos de la opinión.

ARIEL

CRONICA

LA PAVADA

Mé despertaron esta mañana, entonando a coro su monótono «pau», «pau», muy cerca del balcón de mi alcoba.

Conducidos por dos mozaibetes que empuñaban largas varas, como cañas de pescar, llegaron temprano a la ciudad para ser vendidos por calles y callejuelas, y consumidos o regalados después por sus compradores.

Sin duda alguna la carestía de la bellota—que todo ha encarecido, mientras no se demuestre lo contrario—precipitó su llegada, sin esperar a las vísperas de Navidad, como en años anteriores.

Y ahí están ya, inquietos y asustadizos, como palominos atontados, los pavos candorosos, que pregonan su desfile por las calles, con el «pau», «pau», tan insoportable como muchos coros de ambos sexos de nuestros teatros, con la ventaja, en favor de los pavos, de que éstos se comen y a los artistas líricos, casi todos escualidos y hambrientos, no podemos atravesarles.

Al levantarme de la cama vi, a través de los cristales del balcón, cómo la manada de pavos picoteaba no sé qué, bajo los inconmovibles arcos del Acueducto. En aquel momento, todos los que formaban el «pavoroso» batallón, levantaron la cabeza, y contemplando al coro de granito, lanzaron al espacio su monótona «pavada».

No sé si aquel coro infernal era un grito de espanto que lanzaban los pavos, al ver alzarse amenazadora la vara de uno de los paveros, o era una loa al Acueducto, a ese vaso ciclopeo, que decía Salvador Rueda.

Loas mucho peores y más insustanciales se han dedicado a esa maravilla de piedra, desde los remotos tiempos de los Césares, hasta los modernos tiempos de los ultraístas.

Hubo un momento en que la ronca bocina de un automóvil, que atravesaba el Azoguejo, puso en espantosa dispersión a las aves.

Indignados los paveros, aparearon furiosamente los cuerpos ovalados de los fugitivos, acrecentando su terror.

Como casi siempre, la razón estaba de parte de los pavos.

Restablecida la tranquilidad, continúan pavos... neándose de lo lindo, y al verlos pasar, hinchados y vanidosos, un gallo entonó con orgullo un tremendo k kirkí. Y es que entre las aves de corral sucede lo mismo que entre los hombres: la vanidad de los imbéciles autoriza siempre el orgullo de los más avisados.

Al llegar frente a la puerta de mi casa, uno de los inexpertos pavos, más hecho a las llanuras de nuestros campos que a los rincones y recovecos de la ciudad, se desmandó y se metió de rondón en mi portal, no sé si persiguiendo a algún diminuto insecto, o con el propósito de recitarme unos versos. ¡Han entrado tantos con él mismo endiablado propósito!

Muy bien podía encerrar el cuerpo de aquel pavo, el alma de algún espíritu literato, así como hay literatos que son pavos completamente de los pies a la cabeza.

Uno de los paveros obligó al indisciplinado pavo a incorporarse a la manada, impidiéndole realizar sus propósitos. ¡Cuántas veces las tiranías del que manda ahogan los nobles impulsos del que tiene que obedecer!

Después de todo, más le valió al pavo renunciar a su empresa literaria. Se evitó el disgusto de verse censurado por los demás pavos envidiosos. ¡Es tan frecuente «desplumarse» entre compañeros más o menos pavos!

Siguió la pavada calle arriba, despertando, seguramente, la compasión de ciertos ciudadanos y el apetito de otros.

—¡Infame!—prorrumpiría algún vecino, recordando la voracidad de los hombres—¡Si ellos hubieran sido pavos!

A estas horas se habrán registrado ya sensibles bajas entre aquellos animalitos.

El mejor día, tropezaremos en cualquier casa con alguno de esos pavos, y exclamaremos: —¡Yo he visto este pavo en alguna parte!

Y no es que le hayamos visto; es que ciertos pavos tienen mucho parecido con algunas personas... Dichos sea sin agraviar a esas simpáticas gallináceas, que son siempre más inofensivas. Hasta cuando se indigestan.

JOSE RODAO

Noticias militares

ARTILLERIA

Licencia.—Se han concedido diez días de licencia, por enfermo, para Valencia al alumno de la Academia de Artillería don José Fernández de Córdoba.

Las fiestas de Santa Bárbara

Cultos en el Seminario

Mañana, festividad de Santa Bárbara, se celebrarán en la iglesia del Seminario solemnes cultos organizados por la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros.

Por la mañana, a las nueve, nuestro excelentísimo prelado celebrará la misa rezada.

A las once y media, solemne misa Sacramental, con pabegirico de Santa Bárbara, predicando por el excelentísimo señor don Manuel de Castro Alonso, obispo de Segovia.

Terminada la misa, quedará expuesto el Santísimo Sacramento, arte el cual velarán por turno las señoras asociadas y alumnos de la Academia, hasta la función de la tarde.

A las cinco de la tarde, rosario, novena, consagración de las asociadas y reserva.

El lunes 5 se celebrarán solemnes funerales por los artilleros y militares difuntos.

Habrán misas cada media hora. A las nueve será la misa rezada, a la que asistirá la Academia.

A las once, tendrá lugar un solemne funeral y oración fúnebre por el muy ilustre señor don Manuel Campos Moro, deán de esta Santa Iglesia Catedral.

Boletín Oficial

Subastas de montes

El día 22 del actual se celebrarán en Carbonero el Mayor Rianza y Aldea Real subastas de aprovechamientos forestales.

Cruz de Beneficencia

Se está instruyendo expediente para conceder a don Lucio Alvarez, médico de Segovia, la cruz de Beneficencia, por los humanitarios servicios que prestó durante la epidemia gripal en Rebollo y Valdesimonte.

Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Sanchonuño, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas. Las instancias se presentarán en el término de quince días.

Citación

El comandante juez instructor del Regimiento de Infantería de Toledo, cita al joven de veintidós años, Victoriano Rodríguez Garcimartín, procesado por falta de concentración a filas.

Aranda de Duero

La próxima feria

Se espera gran animación, como siempre, en la feria de ganados y maderas que empieza el día de la Purísima.

En la Plaza Mayor ha empezado la construcción de casetas de madera para vendedores de diversos artículos.

Durante toda la feria, la banda municipal dará conciertos al aire libre.

Corresponsal

Sesión del Ayuntamiento

Ayer tarde celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, asistiendo los concejales señores Rivas, Well, Ruiz, Reguera, García, Tablada (don Lope y don Carlos), Parareda, Riesco, Rey, Carretero, del Barrio y Alvarez.

Por unanimidad se aprueba el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA
Una instancia

El vecino del barrio de San Marcos, don Mariano Vaverde, presenta una instancia solicitando que se gire una visita de inspección al edificio en que está instalada la fábrica de colores de don Felipe García, colindante con la casa del solicitante, para asegurarse si la mencionada fábrica está con arreglo a las prescripciones legales.

Pasa el asunto a la Comisión correspondiente.

Concesión de una beca

El Consistorio acuerda por unanimidad conceder una beca de la fundación de Nobles Linajes, a don Bernardino Arribas Sanz, alumno de tercer año de Filosofía en el Seminario conciliar de esta capital.

Separación de bienes del Ayuntamiento y la Comunidad

Se da lectura a la resolución dictada por la Dirección general de la Deuda en el expediente incoado por el Ayuntamiento para la separación de bienes de esta Corporación y la Comunidad y Tierra de Segovia, como trámite previo para acometer la operación de crédito con que pueden obtenerse recursos para llevar a cabo las obras de abastecimiento de aguas, mercado cubierto y pavimentación y ensanche de vías públicas.

Resulta de este expediente que los bienes que corresponden al Municipio ascienden a 3.072.395,50 pesetas y los de la Comunidad a 338.256,39 pesetas.

Se acepta la liquidación de bienes antedicha.

El señor Tablada (don Lope) manifiesta que resuelto, en plazo breve, este primer trámite del asunto, hay derecho a esperar la pronta resolución de todo lo demás y propone que conste en acta la gratitud del Municipio hacia el alcalde y el gobernador civil de la provincia por el celo e interés demostrado en el asunto.

—El señor Rivas se adhiere a la propuesta anterior, por constarle las grandes dificultades que ha habido que vencer.

En iguales términos se expresan los señores del Barrio y Well, manifestando este último que en visita que hizo al señor gobernador la comisión de Gobierno interior, expresó su agradecimiento a nuestra primera auto-

ridad por su eficaz y afortunada gestión en este importante asunto.

Se aprueba la propuesta del señor Tablada.

Una moción del alcalde

El señor Guajardo presenta una moción escrita en la que manifiesta que la pronta y favorable resolución del expediente de separación de bienes de la Comunidad y el Ayuntamiento, hace concebir la esperanza de que las obras de abastecimiento de aguas, mercados, etc., puedan ser una realidad en plazo mucho más breve del que suponía.

Con este motivo, propone quede en suspenso la ejecución de los acuerdos adoptados en sesiones anteriores de llevar a cabo dichas obras mediante subastas, puesto que ha de ser más delatorio el procedimiento, y acordar que, una vez obtenida la inversión de bienes en títulos de la Deuda, se proceda a ejecutar dichas obras con arreglo a los planos y proyectos que en un principio se acordó, ya que de esa forma se espera llegar antes y con menos dificultades a fin propuesto, como son la realización de esas que con tanto anhelo reclama la opinión general.

Hablen los señores Rivas, Tablada (don Lope), Well y del Barrio y se aprueba la moción del alcalde.

Formalización de cuentas

Se aprueban varios gastos hechos por la Alcaldía con motivo de la estancia en Segovia de los soldados enfermos y heridos de Melilla.

—El señor Rivas propone y es aceptado, que se contribuya con 250 pesetas a la suscripción iniciada por el Casino de la Unión para la Navidad del soldado segoviano en Africa.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor del Barrio solicita que se haga el deslinde de los términos municipales de Segovia y La Lastrilla, para saber los terrenos baldíos que pertenecen al Ayuntamiento.

Se adhieren al ruego los señores García y Tablada (don Lope) y se acuerda de conformidad con lo propuesto.

—El mismo concejal solicita que se arregle la fuente de la Plazuela de San Lorenzo.

—El señor García solicita el arreglo de un trozo del pavimento de la Plazuela de la Rubia, en evitación de un posible hundimiento.

—El señor Alvarez ruega que se vea el medio de evitar los destrozos que causan los muchachos en el jardín que se está construyendo en la plazuela del Instituto.

—El señor Well pide que se compren hachas de viento para el servicio de incendios.

—El señor Tablada (don Lope), ruega que la Comisión de Sancti Spiritus traiga la propuesta para cubrir las vacantes existentes en dicho Asilo.

—El señor Carretero pide que por la comisión correspondiente se vea el medio de remediar el abandono que hay en la enseñanza de las escuelas subvencionadas del barrio de San Lorenzo.

El señor Riesco, de la comisión, promete atender el ruego del señor Carretero.

Estado de fondos: 8.791,15 pesetas.

Segovia obrero

Las Juntas directivas

Por no haberse reunido en primera citación, para mañana, a las once, están convocadas las Juntas directivas del Centro Obrero, para tratar de varios asuntos y de las próximas elecciones de concejales.

Cámara de Comercio

Anoche se reunió la Cámara de Comercio de Segovia.

Entre los asuntos de más importancia tratados, figura el de elevar razonada y enérgica queja ante el Comisario

FÉLIX CUESTA
FABRICA DE LICORES ANISADOS Y JARABES
EXPORTACION DE VINOS, FINOS Y CHAMPAGNES
FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración.

JABON CATARINEU

El más higiénico porque está elaborado con aceite pura de oliva exclusivamente.

ARAVACA-FUENCARRAL

Pídase en todas partes.-De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

Regio de Transportes, por las deficiencias en los transportes por ferrocarril, que están ocasionando grandes perjuicios a la industria y al comercio.

El señor Nonde hizo presentes los perjuicios que se están produciendo con el problema arancelario, y a este propósito se acordó remitir al diputado a Cortes por Cuéllar señor Matesanz copia de las conclusiones acordadas por la Cámara de Comercio de Zaragoza y otras varias, para que las defienda, a la vez que se le felicite por la provechosa campaña que está realizando en este importantísimo asunto.

Una loca mata a su compañera

Barcelona, 2.—En el Asilo municipal del Parque se ha registrado un sangriento suceso, que ha causado gran impresión.

Debido a la lluvia, las alienadas permanecían en sus respectivas celdas, excepto dos, que habían sido encerradas juntas, aunque atadas.

Una de ellas, llamada María Cañellas, en un ataque violentísimo, consiguió romper las ligaduras, arrojándose

sobre su compañera, que, como decimos, estaba también atada, golpeándola furiosamente, mordiéndola, arañándola y pateándola.

Al escuchar los gritos que lanzaba la agredida, acudieron algunos empleados, consiguiendo después de una lucha titánica, sujetar a María.

La otra infeliz había ya muerto, a consecuencia de grandes magullamientos en todo el cuerpo y graves heridas en la cabeza:

En favor de los prisioneros

La Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid, celebrará mañana el primer acto público en favor de los prisioneros de África con un gran mitin, al que asistirán representantes de todos los partidos, Asociaciones y entidades no políticas, senadores, diputados y concejales adheridos a la humanitaria empresa.

En este acto se solicitará del Gobierno que, con preferencia a cualquier otro asunto, gestione con toda urgencia el rescate de nuestros compatriotas antes de que perezcan a manos de las hordas rifeñas.

LA SITUACION POLITICA

¿Dimiten los ministros de la Guerra y de Estado?

Comentarios

A primeras horas de la tarde de ayer estaban los pasillos del Congreso bastante desanimados. Decíase que se presentaría una proposición para que hoy y el lunes se celebrase sesión.

A medida que avanzaba la tarde iban aumentando los rumores sobre la situación del señor Cierva.

Al saberse que ayer no se reanudaría la discusión del proyecto de recompensas, tomaron más cuerpo fatales rumores, asegurando algunos que el ministro de la Guerra había dimitido.

Se hablaba de una entrevista que habían celebrado por la mañana los señores Maura y Cierva, en la cual, éste había presentado la dimisión, conviniendo ambos personajes en que no se exteriorizara hasta el lunes.

También se insistía en que el ministro de la Guerra no quería seguir desempeñando la cartera en vista del resultado de la sesión de anteaer en el Congreso y de que los liberales se han convenido para oponerse al proyecto de recompensas.

Cuando llegó el señor Maura dijo que se proponía pedir que se habilitasen los sábados y lunes con el fin de discutir el proyecto de ordenación bancaria.

—¿Ha quedado retirado el de recompensas?— le preguntaron.

—Se ha aplazado—contestó—porque primero hay que discutir el de ordenación bancaria y por eso se quieren habilitar los sábados y lunes.

—¿Entonces se suprime la semana parlamentaria?

—No; sólo se trata de una necesidad.

El señor Tejero estuvo a ver al presidente de la Cámara, pidiéndole que en el periodo de ruegos y preguntas se leyese su proposición, pidiendo la libertad de los prisioneros.

El señor Bullón, que actuaba de presidente en la Cámara, le contestó:

—No insista usted, pues estará convencido e que no puede leerse, toda vez que es fácil que ocurran sucesos importantes.

El señor Lerroux decía:

—Con lo ocurrido anteaer en el Congreso y con lo que el señor Maura dijo ayer en el Senado, los acontecimientos políticos van con mucha prisa.

Rumores de crisis. — ¿Han dimitido La Cierva y Hontoria?

Toda la tarde circuló insistentemente el ru-

mor de haber presentado la dimisión el ministro de Estado, señor González Hontoria, por entender que había fracasado en sus gestiones con Francia para reanudar el «modus vivendi» comercial.

También se dijo que el ministro de la Guerra había anunciado que si el martes próximo no se discute el proyecto de Recompensas, se retirará del Gobierno.

Los comentarios que se hacían acerca de ese propósito eran muy apasionados.

Habla La Cierva

El ministro de la Guerra, después de asistir a la sesión del Senado y de permanecer cerca de una hora en el despacho del Rey, llegó al Congreso y conversó con varios amigos y periodistas.

Se enteró por éstos, con detalles, de los rumores y los comentarios y las fantasías que toda la tarde habían circulado por los pasillos.

—Ya sé que hay revuelo y agitación desusados—dijo—. El número de tonos aumentados de un modo alarmante: son tantos como los granos de las arenas del desierto. Hoy, sin duda, las arenas han venido al Congreso: pero quienes esperen mi dimisión, pueden tranquilizarse. No me presto a maniobras de ninguna clase, y permaneceré en el puesto que ocupo, porque, haciéndolo así, cumplo con mi deber.

Yo no concibo—siguió diciendo—cómo en los actuales momentos, pueden hacerse ciertas cosas. Allí con su responsabilidad los que crean las dificultades y lo enciñan todo, hasta lo que debía estar alejado de cualquier maniobra política. Mientras eso sucede, yo continuaré mi labor abrumadora en bien de mi Patria.

Que cada cual siga su camino.

Impresión final

Dice La Libertad: «La situación del Gobierno atraviesa por momentos muy difíciles, porque los peligros, por temeridades y torpezas que a nadie más que a él pueden achacarse, le rodean y acosan.

El proyecto de Ordenación bancaria no se cree posible que pueda ser aprobado sin grandes y sustanciales modificaciones, y el de Recompensas no llegará, según todos los síntomas, a convertirse en ley.

Además, es seguro que tan pronto como este último proyecto vuelva a ponerse a debate, se manifestarán en contra casi todos los elementos de la Cámara, utilizando los naturales medios reglamentarios, originándose al Gobierno una difícilísima situación.»

Dice que la guerra la hemos provocado nosotros, por los descuidos e inmoralidades.

Elogia la labor que realizaron los generales Marina, Alfau y Jordana y proclama la necesidad una política de conquista.

El general Vil'alba tiene elogios para Silvestre, que dice ha sido difamado después del desastre.

Censura cuanto se ha dicho sobre la actitud de Silvestre para con el Raisuli.

Añade que la política equivocada seguida siempre en el ministerio de Estado, ha traído serios disgustos, pues tan pronto se confiscaban al Raisuli sus bienes y se le perseguía sanudamente, como se le rodeaba de una aureola de prestigio.

Elogia al Ejército de Africa que actualmente está dando ejemplo de abnegación y heroísmo.

El general Alfau habla de la ocupación de Tetuán y dice que aquella ocupación no se hizo en son guerrero.

Cree que mientras los moros están en armas no es posible el Protectorado civil.

Viene luego a examinar el desastre y dice que se culpa a las impulsiones del general Silvestre. Pues entonces hay que achacar las mismas impacencias y acometividades al general Jordana: Porque este general intentó, el año 1913, por un plan fraguado a espaldas del alto comisario, realizar un desembarco en Alhucemas.

El desembarco hubiera sido un desastre, pues no estábamos preparados ni contábamos con los elementos precisos para realizar aquella operación.

Si el general Jordana no era un impulsivo, hay que pensar que la misma fuerza que empujó a Silvestre empujó entonces al general Jordana.

Las palabras del general Alfau causan gran expectación.

Añade que el desembarco no se realizó porque el naufragio del «General Concha» fué un aviso que hizo desistir de la temeraria empresa.

Considera irresponsable del desastre al general Berenguer y dice que si éste no acudió en auxilio de los defensores de Zeluán, Nador y Monte Arruit, fué porque el Gobierno se lo prohibió terminantemente.

Si se hubieran preparado barcos en Mar Chica y enviado columnas de Caballería que rebasasen Zeluán, no tendríamos que deplorar ahora aquella falta de scorros ni que se hubiesen desarrollado las dolorosas escenas que hemos visto a las mismas puertas de nuestra casa.

Cree que el Gobierno, contra la opinión del conde de Romanones, debe seguir en su puesto.

El ministro de Estado dice que el general Alfau no hablaba con referencias inverosímiles.

El general Alfau invita al general Villalba a que ratifique sus afirmaciones y éste asegura que cuanto ha dicho aquél es exacto.

El general Luque dice que él como ministro de la Guerra no había autorizado operación alguna y añade que si se hizo por encima del ministro de la Guerra y del Gobierno, entonces él no tiene nada que manifestar.

El general Alfau: Eso es lo que no quería yo decir. (Rumores prolongados.)

El ministro de la Guerra defiende la gestión del alto comisario, y dice que la falta de preparación de las tropas expedicionarias impidió que se prestase auxilio a los españoles que perecían más tarde asesinados en fila.

Interviene de nuevo el señor Alfau y se levanta la sesión.

Congreso

Se abre la sesión a las 3,30 estando la Cámara muy desanimada.

En el banco azul el conde de Coello de Portugal.

Interpelación sobre los servicios de Correos.—El marqués de Villabragima censura la anomalía que se nota en el reparto de la correspondencia, después de las disposiciones del conde de Colomblí.

SEÑORA
DOÑA JUANA GONZALEZ POZO
 VIUDA DE DON BUENAVENTURA GONZALO
 FALLECIO EN FUENTEPIÑEL EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1921
 A LOS 59 AÑOS DE EDAD
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
 Sus hijos don Federico, don Eugenio, don Alberto, don Maximino (cura regente de Villaguillo) y doña Guadalupe; hijas políticas doña María Sombrero, doña María Díez, doña Dorothea Villar y doña Crisanta Sombrero; hermano don Mariano González; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,
 Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.
NO SE REPARTEN ESQUELAS
 El ilustrísimo señor obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Este afirma que la correspondencia se reparte el mismo día en que llega.

El marqués de Vil abrágima rebate este argumento mostrando cartas en las que el matasellos no tiene la misma fecha del día en que se repartieron.

(Ocupan el banco azul los señores Maura, Maestre y Cortina).

El conde de Colomblí insiste en que se reparten el mismo día en que se reciben.

Se entra en el debate sobre ordenación bancaria.

El señor Balparda rectifica.

Interviene el señor Alcalá Zamora.

Considera el proyecto rematadamente, insubsanablemente malo, por el error fundamental de supeditar al interés por la banca privada el del Banco, a éste el de los ciudadanos y a todos el del Tesoro.

El conde de Bugallal interviene en el debate y dice, recogiendo la alusión del señor Rodríguez Pérez, que los conservadores asisten a esa discusión sin compromiso previo alguno, con plena libertad para votar en el sentido que les aconseje su conciencia en relación con el bien público.

El señor Prieto pronuncia un largo discurso combatiendo el proyecto.

Hace ver la paradoja de que sean los conservadores los que desean reducir el proyecto a sus justos medios, mientras hombres de doctrinas liberales consienten que se estrangulen instituciones de crédito popular.

Es verdaderamente anómalo que continuemos aquí discutiendo gracias al conciliábulo que se hizo por prórrogar la sesión, en el que intervino el conde de Romanones, y que el propio conde de Romanones se fuera inmediatamente a la estación para meterse en un tren en el que va el Rey, y este hecho hace suponer que van a rescatar prisioneros. (Risas. Campanillazos de la presidencia.)

Sigue su discurso para consumir las horas de sesión, sin decir nada interesante.

La campaña de Marruecos

Parte oficial

Ocupación de zoco el Jemis

Anoche facilitaron en Guerra el siguiente parte:

«Comunica el alto comisario que en el territorio de la Comandancia general de Melilla se han verificado las operaciones que tenían por objeto limpiar de enemigos la cabila de Beni-bu-Ifrur, en las proximidades del zoco el Jemis, concurriendo a ello las brigadas de Cabanellas y Berenguer, reuniéndose ambas en el zoco el Jemis.

La finalidad que se perseguía se logró cumplidamente, sin que el enemigo hiciera el menor acto de presencia.

En la posición Buenavista se presentó el soldado del regimiento Infantería de Melilla Ramón Serrano Ramírez, que se hallaba prisionero.

En las zonas de Ceuta y Tetuán reinó fuerte temporal, sin que se señalara ninguna acción del enemigo, tanto en dicha zona como en la de Larache.»

Los heridos en las operaciones

Mejilla.—Los heridos durante el último avance de nuestras tropas son: capitán del Tercio Balcázar, herido en una mano; suboficial de Artillería don Juan Esteban Villamar; soldados de Artillería Andrés Juan Alemany, Pedro Aya Subilla, Secundino Orera Escríbano y Andrés Soria López; soldado del batallón de Sevilla Antonio Quedo Sánchez; soldado del regimiento de Toledo Faustino Pinero; soldado del regimiento de Guadalupe Domingo Paris, y cuatro soldados del Tercio.

Intereses segovianos

¿Empréstito en puerta?

La base para la negociación del empréstito que el Ayuntamiento tiene en principio proyectado para mejorar los servicios urbanos, parece estar ya colocada, según nos lo hace conocer la reseña de la sesión municipal.

Han culminado en la larga tramitación del asunto dos figuras, en las cuales el Ayuntamiento de Segovia encontró eficaz cooperación, a saber: el diputado a Cortes señor Squella, que desde los comienzos del expediente no perdió ocasión para activarle, y el gobernador civil señor Díaz-Caneja, que haciendo honor a su palabra, llevó a cabo en los últimos instantes una gestión decisiva cerca de su amigo el ilustre ministro de Hacienda señor Cambó.

Sirvan estas letras para tributar a ambos personajes el aplauso y gratitud que merecen.

Ahora bien; se hará el empréstito? La opinión no acoge la afirmativa con gusto, pues hasta los más entusiastas reaccionan y se pronuncian por otro sistema.

Pronto sabremos a qué atenernos en tan importante asunto.

Delegación de Hacienda

Pago de libramientos

SE HAN SEÑALADO PARA HACER EFECTIVOS EL LUNES LOS SIGUIENTES

Don M. Sanz, 500 pesetas; don F. Arranz, 250; señor jefe de Telégrafos, 621,28; don S. Sánchez, 217,35; don M. Marcos, 24,70, y don R. Arango, 102,89.

Teatro Juan Bravo

La compañía del señor Martiñeño, cuyo debut en el teatro Juan Bravo está anunciado para hoy, hará su presentación con la preciosa comedia de Linares Rivas, «Cobardías» y el juguete «Francfort».

Ambas obras se representarán tarde y noche.

Sesiones de Cortes

En el Senado pronuncia un importante discurso el general Alfau

Senado

Se abre la sesión a las 3,55, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

En el banco azul los señores González Hontoria y Cierva.

Debate sobre Marruecos

El señor Maestre (don Tomás) consume un turno, afirmando que Marruecos es la única esperanza de España para su redención.

Sucesos locales

NI en el Rif

El jueves último a las seis de la tarde transitaba una señorita por la calle de Martínez Campos en dirección a su casa, cuando de pronto se vio asediada de manera brutal por uno de esos que se llaman pollos bien.

La señorita, angustiada, empezó a demandar auxilio, acudiendo a las voces algunos vecinos y dándose el dñro a la fuga.

Como por allí se ha registrado ya algún caso análogo, conviene vigilar aquellos alrededores para evitar la repetición de tan salvajes hazañas.

Ecos de la provincia

SEBULCOR

Una boda

El día 26 del actual se unieron en esta parroquia con los indisolubles lazos del matrimonio, la simpática señorita María de las Mercedes de Miguel Lucas, hija del culto maestro de este pueblo don Felipe de Miguel, y el simpático joven Alejandro Matey de Santos, hijo del competente secretario del Ayuntamiento don Evaristo Matey.

La novia iba elegantemente vestida y adornada con la simbólica flor de azahar.

Bendijo la unión el virtuoso economo don Juan de Santos, y fueron apadrinados por don Niceto Matey, de Aldeanuncho, y la elegante señorita Isabelita Gómez, tío y primo, respectivamente, del novio.

Firmaron el acta como testigos don Nicolás de Santos y don Casimiro Matey.

Terminada la ceremonia nupcial, el gran número de acompañantes se trasladó a casa de los padres de los contrayentes, donde fué obsequiado con pastas y licores.

A continuación se dirigieron a los salones de la Casa Consistorial, galantemente cedido por el señor alcalde don Gregorio de Frutos, donde por espacio de dos días fueron servidos abundantes y variadas comidas, y los espléndidos padrinos nos obsequiaron con aromáticos puros habanos y delicados dulces.

Por la tarde, se organizó un animado baile regional al compás de los ulizaneros de Cantalejo, conocidos por *Los chulos*, en el que no se decaó la animación hasta las siete de la tarde, figurando muchas y elegantes jóvenes ricamente ataviadas, entre las que recuerdo haber visto a Angela y Gervasia de Lucas, Francisca Sanz, Lamana Matesanz, Dionisia Sanz, Juana Escorial, Fermina y Gregoria Sacristán y Felipa Rodríguez, de Cantalejo; María y Felipa Virseda, de Navaililla; María de la Luz y Felisa Matey, Matea González, María Rodrigo, Clementa San José, Julia de Francisco y Bernardina Sanz, de Sebúlcór.

Entre el gran número de asistentes figuraban el Ayuntamiento en pleno, y el señor juez y secretario y otros cuyos nombres lamento no recordar.

Mi enhorabuena al nuevo matrimonio, deseándole todo género de felicidades sin cuento en su nuevo estado y una interminable luna de miel.

Un suscriptor.

LA LOSA

Fallecimiento

Ayer ha fallecido a los ochenta y años de edad la vecina de este pueblo doña Bonifacia Casas, viuda de don Carlos Moral y hermana de don Nicasio Casas, médico titular de la villa de Turégano.

Hoy se celebrará el entierro, que será una manifestación de duelo, por las simpatías que gozaba la finada en La Losa y pueblos limítrofes.

Mejoría

Se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que ha padecido, el vecino de este pueblo don Juan Moral.

Lo celebramos.

De viaje

Se hallan pasando la luna de miel en viaje de novios por Avila, El Escorial y Madrid, los jóvenes recién casados de este pueblo Domingo Pérez y Justina Robledano, hija de don Pedro Robledano.

Corresponsal

Información local



Diciembre
2
Viernes

La sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento, fué una sesión alegre y esplendorosa de proyectos fácilmente realizables, que abre el corazón a la esperanza de un vigoroso resurgimiento en la vida de la ciudad.

El Municipio ha llegado a términos de una amistosa separación de bienes con la Comunidad y Tierra; y ya, en plena posesión de una bonita fortuna (más de tres millones de pesetas), se dispone a acometer el importante problema de abastecimiento de aguas, la construcción de un merca-

do cubierto, y otras mejoras urbanas.

Aún no tiene el Ayuntamiento el dinero en sus arcas, pero lo tendrá pronto, si Dios y la tramitación burocrática así lo quieren; y entonces será el caso de hacer votos por que a ese dinero se dé un útil empleo; y no se gaste ni una peseta, que no tenga una finalidad reproductiva.

La ocasión es de resultados decisivos para el porvenir de Segovia.

Que el acierto presida la gestión municipal, y que en breve podamos ver todos convertido en espléndida realidad lo que hasta hoy nos parecía un hermoso sueño.

Audiencia provincial

La causa de hoy

La causa que se sigue contra un vecino de San Ildefonso por el delito de estafa y que estaba señalada para hoy en esta Audiencia, ha sido suspendida por enfermedad del abogado defensor señor Rivas.

La música en los paseos

Programa de las obras que interpretará mañana, de tres a cinco de la tarde, en el paseo del Salón, la banda de la Academia de Artillería:

- 1.º La chicharra, pasodoble.—Vela y Bú.
- 2.º A vec sourire, fox trot (primera vez).—M. Ivain.
- 3.º El duquesito, selección.—Vives.
- 4.º Valencia oriental, serenata.—Benlloch.
- 5.º El príncipe carnaval, fox-trot (primera vez).—Vivos.
- 6.º La canción del olvido, pasodoble.—Serrano.

Segovia religiosa

En los PP. Dominicos

La piadosa Asociación Rosario Perpetuo celebrará mañana los cultos siguientes: A las ocho, misa de comunión general y por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, rosario y salve.

DE SOCIEDAD

Asalto en el Casino

El lunes, a las seis y media de la tarde, habrá asalto en los salones del Casino de la Unión.

Enfermo

Ha experimentado alguna mejoría en la dolencia que sufre, nuestro querido compañero de Redacción don Alberto Matienzo.

Mucho lo celebramos, y deseamos vivamente su total restablecimiento.

Una honrosa distinción

Ha regresado de la conferencia internacional del Trabajo, en Ginebra, el culto inspector regional don José González Castro, querido amigo nuestro, que forma parte de la representación española en dicha Asamblea.

En esta, los españoles han hecho un brillante papel, muy en especial el señor González Castro, que por su atinada intervención ha merecido felicitaciones entusiastas del general Marvá, del Instituto de Previsión y de los delegados españoles en la conferencia, señores Cañal y Conde de Alta, ex ministro y ex secretario, respectivamente, del Trabajo.

El señor González Castro ha sido nombrado miembro de la comisión internacional de Higiene industrial, en cuyo concepto volverá en Mayo a la reunión del Comité y además de la comisión médica para informes científicos sobre intoxicación por el plomo, y de la cual sólo forman parte ocho miembros, escogidos entre las personalidades de primer orden allí reunidas.

Fallecimiento

El día 30 del pasado mes de Noviembre falleció en Fuentespinel la bondadosa señora doña Juana González Pozo, viuda de Gonzalo.

En vimos nuestro más sentido pésame a toda la familia de la finada, y muy especialmente a su hijo don Máximo Gonzalo, cura párroco de Villeguillo, deseándole resignación cristiana para poder soportar tan dolorosa pérdida.

Ausencia sentida

Ha salido para Mérida con su distinguida familia, nuestro querido amigo el coronel de Infantería, don Cristóbal Morales, quien se despidió por nuestro conducto de sus numerosas amistades, ya que no pudo hacerlo, con gran sentimiento suyo, personalmente.

La ausencia de los señores de Morales será muy sentida en Segovia, donde cuentan con generales simpatías.

Traslago

Ha sido nombrado administrador de Propiedades e Impuestos de esta provincia, el jefe de Negociado de 1.ª clase don Carlos Vera, que era inspector del tributo en esta Delegación de Hacienda.

Aniversario

El lunes hará diez años que falleció el que fué inspirado pintor y profesor de la escuela de Artes y Oficios, nuestro buen amigo don Mariano Larios Delgado, de grata memoria.

En esta fecha renovamos nuestro pésame a su desconsolada viuda, la culta maestra nacional doña Antonia Arnal y a su bella hija Antonia.



Máquina de escribir

Campeón oficial desde hace
15 años consecutivos

Underwood

C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

COMEDOR DE CARIDAD

Comida, cocido.
Cena, patatas con arroz.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 72; niños, 66; total, 138. En la cena, adultos, 68; niños, 64; total, 132.
Total del día, 270.
Se vendieron 11 raciones, a 0,15 pesetas una.
Costeado por la Institución.

SUETOS

Por la salud pública

Varios vecinos de la calle de Santa Ana, se han acercado a nuestra Redacción para rogarnos intercedamos cerca de la Alcaldía, a fin de que evite el hecho, poco edificante, que desde hace días viene ocurriendo en la calle mencionada, desde una de cuyas casas se arroja a la calle, en pleno día, basuras, aguas sucias y otras inmundicias, con grave peligro para la salud pública.

No dudamos que el señor Guajardo, siempre justo, pondrá inmediato coto a esos abusos.

Después de una dolencia grave de curso febril, sigue una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias o por el estado precario del organismo. El Jarabe de Hipofosfitos Salud, es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonidad perdida en la enfermedad. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Treinta y un años de crecientes éxitos. Recházese todo frasco que no se lea en el exterior Hipofosfitos Salud, con tinta roja.

A recoger documentos

Los individuos Sotero Gómez, Bautista Díez Juan Palou R. Saturde y Julio Hernandez pueden pasar por las oficinas de este Ayuntamiento con objeto de recoger documentos que les interesa.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago a quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico; la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Nuevo periódico

Hemos recibido el primer número de *Vida Nueva*, órgano de la democracia española, el cual publicará diariamente artículos de los hombres más prestigiosos de las izquierdas.

Deseamos al nuevo colega una larga y próspera vida.

No tosa usted más

Las pastillas Klan le calmarán la tos por fuerte que sea. Tres reales caja.
Farmacia de Felipe de Vicente, Muerte y Vida, 2.

Ultima hora

(POR TELEFONO)

Madrid, 2,30 tarde

Sin noticias

En los centros oficiales no comunicaron hoy a los periodistas ninguna noticia de interés.

Los daños del temporal

Comunican de Málaga que continúa el violento temporal de viento y lluvias.

En el ferrocarril suburbano se han producido grandes destrozos.

También ha causado daños el temporal en la cúpula de la basílica de Santo Domingo, hasta el extremo de haber quedado en estado de ruina imminente.

Comentarios políticos

Continúan en los centros y tertulias políticas los comentarios acerca del momento actual y del resultado que, para la vida del Gobierno, ha de tener el Consejo del lunes.

Se hacen calendarios para todos los gustos, y se asegura que la próxima semana parlamentaria será de mucho movimiento.

El cardenal primado

El cardenal arzobispo de Toledo continúa en el mismo estado de gravedad.

Sin embargo, la noche anterior la ha pasado algo más tranquilo.

Convocatoria

La «Gaceta» publica una Real orden convocando a oposiciones entre los peritos agrícolas para cubrir 50 plazas de ayudantes terceros del servicio agronómico.

Corresponsal

- Crédito S. Loinaz -

Prim, 39. San Sebastián

Ventas al contado y a plazos, hasta 20 meses de crédito, de los siguientes artículos:

Aparatos fotográficos, bicicletas, escopetas de caza gemelos prismáticos, máquinas de escribir, máquinas parlantes y discos, pistolas automáticas.

Representante para Segovia y la provincia

Don Jorge Zurdo Bragulat

DIRECTOR DEL CENTRO GENERAL DE REPRESENTACIONES

Daciz, núm. 16, 2.º - Teléfono 82

APARTADO NUM. 19

SEGOVIA

Se venden

en Reparigos, a una legua de Arévalo, diez vacas suizas, juntas o por separadas.

Para tratar, con su dueño Cecilio Herrero.

Sirvienta

se necesita, viuda o soltera, sin pretensiones, de veinticinco a cuarenta años, que sepa algo de cocina.

Dirigirse a doña Bernarda Arqueros, en Villaverde de Iscar.

Arrendamiento

Se hace de las fincas denominadas «Cuarteletes de muñico y Sacramenia-Párraces» formado coto redondo, sitas en la provincia de Segovia, término municipal de Muñopedro.

Queda abierto un plazo hasta el día 10 de Diciembre próximo, para admitir proposiciones de renta y garantía de la misma.

Dichas proposiciones se presentarán de once a una de la mañana en Madrid, calle las Torres, número 4, duplicado, oficinas de la Institución de Caridad de los excelentísimos señores marqueses de Linares, en donde constan las condiciones de arrendamiento.

Ama de cría

casada se ofrece para criar en su casa, leche de un mes.

Dirigirse a Francisco Díez, en Fuentesoto.



FABRICADA POR
LA SOCIEDAD DE
LA LAMPARAS Z
CORTES, 397
BARCELONA

Dr. Valcárcel

Especialista de Madrid, en las enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas.

Ayudante del doctor Azúa.
Consulta en Segovia, los domingos, de once a una.

Taller de platería

Gran especialidad en toda clase de composturas, y se reforman toda clase de alhajas.

Juan Bravo, 56

(NO CONFUNDIRSE)
FRENTE A LA NOTARIA DE DON
ANGEL DE ARCE

Ama de cría

joven, con buenas condiciones, desea criar en casa de los padres de la criatura.

Dirigirse a Pablo Lobo, en Signeruelo.

Nogal

Se vende un nogal en Lastras de Cuéllar.

Informará en dicho punto, Abdón Sanz Ballesteros.

Jerónimo Farré

- Camell -

Consulta extraordinaria en Segovia por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espaldas y piernas, sean de origen raquitico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de encoches, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

NOTA IMPORTANTE

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, de once a una y de tres a seis fijamente el día 7 de cada uno de estos meses: Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Almacén de pescados

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio kilogramo.
--------------------	-------------------------

He aquí los precios:
Ya bajó el pescado

Merluza.....	1,25 y 1,35
Congrio.....	2,00
Calamares.....	1,50
Pescadillas.....	0,80
Besugos.....	1,00
Lenguadinas.....	0,80
Salmonetes.....	3,00
Lubinas.....	3,00
Langostinos.....	7,50
Sardinas.....	0,60
Almejas.....	1,25

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

SEGOVIA

TELEFONO NUMERO 96

Consulta médica

Don José Cano, médico que fué en Pedrajas de San Esteban, participa a sus clientes de la provincia de Segovia que ha establecido su consulta e enfermedades generales en Valladolid, calle del Duque de la Victoria, 22, principal.

MONTES Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: FERRERES, 56 - MADRID.

¡Desconfiar de las imitaciones!

SERVICIOS

DE LA Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana-Ciego, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Caripana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Caragena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes a las 7. Enero, 4 Febrero, 8 y 21 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 8 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a las 26 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 19 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de la ida.

LÍNEA DE BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 12 para Montevideo, Santos Río, Jainero, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admiten cargas y se expone en el muelle de Segovia.

Mercados

SEGOVIA

Trigo, 78 reales la fanega.
Cebada, 42-43 id.
Centeno, 52 id.
Algarrobas, 63-64 id.

SEPLVIA

Trigo a 18 pesetas fanega
Centeno, a 13,75 id.
Cebada, a 13,25 id.
Avena, 13,25.

ALGARROBAS, a 16,25 id.

Yeros, a 16 id.

AYLLON

Trigo, 18 pesetas fanega
Centeno, 15 id.
Cebada, 13 id.
Avena, 8,25 id.
Algarrobas, 16,25 id.
Yeros, 15,25 id.

RIAZA

Trigo, a 70 reales la fanega.
Centeno, a 60 id.
Cebada, a 56 id.
Algarrobas, a 65 id.
Yeros, a 65 id.
Avena, a 35 id.

PEDRAZA

Trigo, 18,50 pesetas la fanega.
Centeno, 16 id.
Cebada, 16 id.
Algarrobas, 19 id.
Yeros, 16,50 id.

CUELLAR

Trigo, 18,75 pesetas la fanega.
Cebada, 13 id.
Centeno, 15 id.
Algarrobas, 18,50 id.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, a 80 reales fanega.
Centeno, a 51 id.
Cebada, a 58 id.

Algarrobas, a 71 id.

Avena, a 26 id.

ARANDA DE DUERO

Trigo 18 pesetas fanega.

Centeno, 13 id.

Cebada, 12,50 id.

Avena, 8 id.

Yeros, 18 id.

Algarrobas 18 id.

AREVALO

Trigo, 78 reales la fanega.

Centeno, 52 id.

Cebada 42-43 id.

Algarrobas, 63-64 id.

TUREGANO

Trigo, a 72 reales la fanega.

Centeno, a 60 id.

Cebada, a 50 id.

Algarrobas, a 70 id.

Yeros, a 68 id.

Garbanzos, a 300 id.

CANTALEJO

Trigo, a 67 reales la fanega.

Centeno, 56 id.

Cebada, 48 id.

Algarrobas, 68 id.

Yeros, 62 id.

Garbanzos, 250 id.



Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICO NSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas el kilo, 7,50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Amirante, 19.—Madrid, Apartado, núm. 6.

¡Interesa a todos!

J. Campos, médico ortopédico

Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de ortopedia

MERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la Matrix. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orezas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales

Sección de Cosmética

(BELLEZA)

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arregio de las manos, narices, cejas, ojos, etcétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y turnos por correo

En Segovia: el 26 todos los meses de once a una.—HOTEL FORNOS



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

• Pídase en farmacias y en la del autor, Lado 18, Madrid

OSRAM

ha sido... es... y será

la lámpara más acreditada por sus inimitables condiciones de gran economía en el consumo, larguísima duración y luz blanca y brillante

De venta en los principales establecimientos de electricidad
CONCESIONARIO UNICO EN ESPAÑA:

Pablo Zenker.-Madrid. Mariana Pineda, 5
Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens - Hemoglobina

Los médicos prescriben que este hierro vital de la sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. — En salud y enfermedad — PARIS.

REPARACION

de motores, dinamos, alternadores y transformadores. Alumbrado de coches automóviles. Magnetos, acumuladores. Reparación de aparatos electro-medicales. Montaje de centrales.

LOPEZ PARDO Y MARTINEZ
OFICINA TECNICA: LOPE DE RUEDA, 17 Madrid
—TALLER ES: SAN OPROPIO, NUM. 9—

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada

Agercias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

57 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

SEGUROS MARITIMOS

subdirector Don Celestino Pasagali Plaza Mayor, 23 PLANTA BAJA



Contra la humedad

y la infiltración de aguas - en las construcciones -

Trabajos de impermeabilización de azoteas y sótanos; desecamiento absoluto y permanente de paredes. Venta del impermeabilizante de alto mérito WATPROOF y sus derivados.

Deseamos agentes en provincias

WATERPROOFING C.º S. A.

RONDA UNIVERSIDAD, 6. BARCELONA

